

岛城子夜 忙碌的他们

一些会员晚上11点还在她的工作室做有氧运动，周莞璐作为私教必须陪伴在旁，回家有时已是第二天凌晨

“快到家时，妈妈会让狗狗在楼下等我”

□记者 姚舜好



每天上午8点，周莞璐走进自己的工作室开始一天的工作。这一天里，她的时间被12位会员订满，几乎不间断地陪伴会员训练后，周莞璐还要完成一系列善后工作，离开工作室时，已经是第二天的凌晨了。这是她的日常，也是岛城众多私人健身教练的生活节奏。

一对一个性化指导、时间选择自由、空间小私密性佳等特点让私人健身教练课程在近年成为岛城健身行业的新宠。相较普通健身教练，私教更注重会员的课程体验，在时间安排上以客户为主导，这也吸引了很多白天忙于工作、学业的人在夜间涌入健身课堂，催生“夜健身”的火热景象。

从业近10年，周莞璐已经习惯了每天将工作“战线”拉到12小时以上。她奔跑在帮助他人塑造健康体魄的路上，也奔跑在自己的奋斗路上。



周莞璐经常是最后一个走出大厦的人

每天“待机”超12小时 深夜归家是常态

7月15日下午5点，记者走进了周莞璐位于新城商会大厦的健身工作室。打开工作室的约课小程序，记者看到，周莞璐这天的课仅有下午4点到5点的时段仍有空余，5点30分，她就要迎来晚上的第一位会员，最后一节课结束在晚上9点30分。“今天晚上的第一节课是体验课，会员要过来了了解一下我们的专业度、课程内容、服务和设备等。之后是减脂课和小朋友的体能训练课。”

每堂课时长一个小时，从上午8点开始上第一节课，到晚上9点半最后一节课下课，这就是周莞璐的一个普通的工作日。而一天的课程结束并不意味着一天工作的结束，下课后，周莞璐除了整理、清洁健身房，还要一一回复当天积攒下来的会员消息，在线上指导、督促，“今天下班也要在晚上11点以后了。”等她抵达位于马场的家又要半夜了。

一些会员在晚上11点仍在做有氧锻炼，而周莞璐作为教练必须陪伴在旁，等到会员锻炼结束，她走出工作室已经是第二天的凌晨。在杭州做教练的时候，她还有过从上午8点一直上到第二天凌晨1点的体验。

如此忙碌紧凑的日程，吃饭怎么解决？周莞璐只能见缝插针，在午休的半小时里尽快吃完，也因此她只吃自带的饭菜，因为外卖的等待时间过长，往往饭还没到，会员就已经就位了，“实在来不及，我只能一边指导，一边随意扒两口饭应付。”

周莞璐是一名90后，从小在体育上有特长的她，在大学毕业后选择做一名健身教练。2019年，她在舟山开了一家健身工作室，主打私教服务。

“一些健身人群对私教是有需求的，有的想要更为私密的环境，有的想更自由地选择锻炼时段，也有的想要一个相对自然的环境去社交……”周莞璐告诉记者，去她的工作室锻炼的会员年龄跨度大，既有小学生也有退休人群，大家因为不同的需求走进健身房，而选择私教归根结底是为了两个字——自由。比如很多女性客户想要一个人少的环境锻炼，选私教更加自如；小学生日常有别的活动安排，可以运动的时间段不固定，私教则可以配合他的时间；还有一些人则认为小空间、人不多，彼此交流起来更自在。

为了配合客户的安排 她几乎没有自己的时间

锻炼时间由客户主导选择，这也决定了私教会与工作室“深度绑定”，很少能有自己的自由时间。夏季正是健身行业的旺季，近两个月，周莞璐

分外忙碌，几乎天天待在工作室陪伴会员，隔半个月才会逼自己休息一天，“这一天我是完全不动的，尽可能恢复精力。”

周莞璐觉得，很多会员是冲着她报的课，如果约不上，她心里难免愧疚，也正因如此，她会将许多个人琐事放在一边。虽然朋友们都说，她是把爱好变成了工作，但在工作之外，是她三个月没洗的车，几个月没换的证……“不过因为我遇见的会员人都很好，有的知道我没空吃饭还会特地给我带饭，生理期身体不舒服一天只能上五六节课的时候他们也都理解。”周莞璐说，正因有会员们的支持，高强度的工作也变得没那么难坚持。

周莞璐每日奔波在帮他人塑造健康体魄的道路上，有一个人却格外担心她的健康。“我妈妈天天‘骂’我，说我应该在晚上十一点之前睡觉，这么晚回家，自己的健康都没有了。”妈妈的心疼，周莞璐看在眼里，但她有自己的节奏，“我觉得干这一行，现在不努力，以后年纪大了就没有这个精力了，所以该努力的时候还是得全力以赴。”

每晚工作结束走出大楼，经常只有自己的车还亮着灯，行驶在深夜的回家路上，周莞璐的心里总是分外平静，因为她知道前方还有人在等着自己。“我快到家的时候，妈妈会把家里的狗狗用电梯放到楼下等我，不等到我回来，他们都不会睡。”周莞璐觉得，每晚下班和狗狗玩耍是一天里最幸福的时候。

花钱买健康 岛城“夜健身”火热

在周莞璐的客户群中，上班族占了很大比例，由于工作繁忙，他们的健身时段一般在午间和下班后，而比起午间时间短、天气热，下班后的时间更能被自由支配，运动起来也更为舒适。“对很多上班族来说，下班运动其实能很好地纾压，在健身房里你不用面对职场上的同一拨人，可以换换心情，和不同的人讲讲不同的事。”周莞璐说。

有健身和纾压需求、经济条件良好的上班族也愿意“花钱买健康”，以期得到更专业的指导。“教练的作用就是能让你锻炼起来事半功倍，能掌握好锻炼的度，避免受伤。”周莞璐说。

市民王女士就在6月给自己报了两个月的私教课，“想赶在夏天结束前让自己变得更苗条，能穿更多好看的夏装。”王女士经常在晚上7点左右走进健身房，在教练的指导下做完无氧运动后，还要在跑步机上跑20分钟左右。周末她则选择走向户外，走向运动场，和同事或朋友组局打上一晚羽毛球或者去健身步道跑步，状态欠佳的时候则会在家里做做瑜伽和简单的拉伸。

入夏以来，王女士每个月在健身相关领域花费的钱在4000元左右，除了健身课程，她还购入了一些健身设备，如瑜伽服、瑜伽垫、哑铃和弹力带等，“我身边的同事家里基本都会有健身用品，上了年纪后大家会自然地意识到锻炼的重要性。”

健身房的另一类新受众是青少年。周莞璐发现，现在青少年的体质较弱、体重偏高的情况也很普遍，归根结底就是因为吃得多了、动得少了，“关注孩子健康的家长们就会倾向于给孩子报个体能课简单动一动，强健体魄的同时也能给体育考试打个基础，消耗了精力，晚上回家也能睡得更早。”

减肥、减压、塑身，当健康成为刚需，健身就成了人们的“必修课”，健身行业也在市场需求下不断发展，催生出更个性化的辅导、定制化的服务和独特的社交体验、社群互动。

像周莞璐这样活跃在岛城子夜的健身教练还有很多，他们奋斗的是自己的未来，也是行业的明天。

图片由受访者提供